《矿井通风与安全》形成性考核1参考答案
一、单项选择题（每题2分，共20分）
题目1
地面空气进入井下后，氧气浓度会（ ）。
A. 不变
B. 下降
C. 不一定
D. 上升
正确答案是：下降
题目2
《煤矿安全规程》规定，进风井口以下的空气温度必须在（ ）以上。
A. 15℃
B. 10℃
C. 2℃
D. 5℃
正确答案是：2℃
题目3
下列说法正确的是（ ）。
A. 通风机全压是用以克服风道通风阻力和出口动能损失。
B. 通风机全压是用以克服风道通风阻力。
C. 通风机全压是用以克服风机出口动能损失。
D. 通风机全压是用以克服风道摩擦阻力。
正确答案是：通风机全压是用以克服风道通风阻力和出口动能损失。
题目4
下列气体中不属于矿井有害气体的是（ ）。
A. H2S

B. CO

C. N2

D. O2

正确答案是：O2
题目5
《煤矿安全规程》规定采煤工作面进风流氧气浓度不得低于（ ）。
A. 18%

B. 12%

C. 20%

D. 15%

正确答案是：20%
题目6
《煤矿安全规程》规定采煤工作面的最高风速是（ ）m/s。
A. 3

B. 5

C. 4

D. 2

正确答案是: 4
题目7
下列说法正确的是（ ）。
A. 巷道的断面面积、长度、周长一定时，巷道风量越大，该巷道的风阻就越大。
B. 巷道的断面面积、长度、周长一定时，巷道风量越大，该巷道的通风阻力就越大。
C. 巷道的断面面积、长度、周长一定时，摩擦阻力系数越大，该巷道的风阻就越大。
D. 巷道的断面面积、长度、周长一定时，摩擦阻力系数越大，该巷道的通风阻力就越大。
正确答案是：巷道的断面面积、长度、周长一定时，摩擦阻力系数越大，该巷道的风阻就越大。
题目8
下列说法中正确的是（ ）。
A. 通风机静压是用以克服风道局部阻力。
B. 通风机静压是用以克服风道通风阻力。
C. 通风机静压是用以克服风机出口动能损失。
D. 通风机静压是用以克服风道通风阻力和风机出口动能损失。
正确答案是：通风机静压是用以克服风道通风阻力。
题目9
下列说法错误的是（ ）。
A. 压入式通风，巷道中任一断面绝对全压恒为正值。
B. 压入式通风，巷道中任一断面相对全压恒为正值。
C. 抽出式通风，巷道中任一断面绝对全压恒为负值。
D. 抽出式通风，巷道中任一断面相对全压恒为负值。
正确答案是：抽出式通风，巷道中任一断面绝对全压恒为负值。
题目10
采掘工作面进风流中，按体积计算，二氧化碳浓度不超过（ ）。
A. 0.50%

B. 2%

C. 1%

D. 1.50%

正确答案是：0.50%
二、多项选择题（每题4分，错选漏选不得分，共40分）
题目11
矿井通风阻力的测定方法主要有（ ）。
A. 估算法
B. 压差计法
C. 气压计法
D. 基点法
正确答案: 气压计法, 压差计法
题目12
下列属于降低局部阻力的措施有（ ）。
A. 增加导流板
B. 减少巷道长度
C. 清理巷道堆积物
D. 减少直角拐弯
正确答案: 清理巷道堆积物, 减少直角拐弯, 增加导流板
题目13
下列说法正确的是（ ）。
A. 矿井通风巷道中大部分风流处于紊流状态。
B. 雷诺数小于2320时，风流处于紊流状态。
C. 矿井通风巷道中大部分风流处于层流状态。
D. 矿井通风阻力的大小与风流的流态有关。
正确答案: 矿井通风阻力的大小与风流的流态有关。, 矿井通风巷道中大部分风流处于紊流状态。
题目14
下列说法正确的有（ ）。
A. 温度越高，气体的黏性越小。
B. 温度越高，液体的黏性越小。
C. 温度越高，气体的黏性越大。
D. 温度越高，液体的黏性越大。
正确答案: 温度越高，气体的黏性越大。, 温度越高，液体的黏性越小。
题目15
矿井气候是指矿井空气的（ ）等参数的综合作用状态。
A. 质量
B. 温度
C. 湿度
D. 风速
正确答案: 温度, 湿度, 风速
题目16
在矿井通风中把某点的（ ）之和称之为势能。
A. 动能
B. 风速
C. 静压
D. 位能
正确答案: 静压, 位能
题目17
衡量矿井通风难易程度的指标有（ ）。
A. 等积孔
B. 矿井总阻力
C. 矿井总风阻
D. 摩擦阻力系数
正确答案: 矿井总风阻, 等积孔
题目18
矿井通风中下列哪些位置会产生局部阻力。（ ）
A. 巷道断面突然缩小
B. 巷道断面突然扩大
C. 巷道拐弯
D. 风流汇合
正确答案: 巷道断面突然扩大, 巷道断面突然缩小, 巷道拐弯, 风流汇合
题目19
矿井通风中，把某点的（ ）之和称为势能。
A. 位能
B. 动压
C. 全压
D. 静压
正确答案: 静压, 位能
题目20
矿井中的氮气主要来源为（ ）。
A. 井下爆破
B. 有机物腐烂
C. 电机车电池充电
D. 人员呼吸
正确答案: 井下爆破, 有机物腐烂
三、判断正误题（每题2分，共20分）
题目21
只有做定向流动的空气才具有动压，因此动压具有方向性。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目22
二氧化碳比空气轻，常常积聚在煤矿井下的巷道顶板。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目23
井巷断面越大，通风阻力越大。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目24
流动的空气没有静压力。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目25
无论是压人式还是抽出式通风，任一点风流的相对全压总是等于相对静压与动压的代数和。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目26
矿井通风中，新风是指矿井风流中没有受到污染的进风巷中的空气。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目27
动压总是大于零（ ）。
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目28
位能与静压能可以相互转化，当空气由标高高的断面流向标高低的断面时，静压能转化为位能。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目29
风流中任一点的静压各向同值，且垂直于作用面。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目30
风流全压恒为正值。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
四、简答题（共20分）
简述降低井巷摩擦阻力的措施？（20分）
参考答案：（1）减小摩擦阻力系数α。（4分）
（2）保证有足够大的井巷断面。（4分）
（3）选用周长较小的井巷。在井巷断面相同的条件下，圆形断面的周长最小，拱形断面次之，矩形、梯形断面的周长较大。（4分）
（4）减少巷道长度。（4分）
（5）避免巷道内风量过于集中。（4分）
《矿井通风与安全》形成性考核2参考答案
一、单项选择题（每题2分，共20分）
题目1
下列选项中不属于串联网络特点的是（ ）。
A. 总风阻等于各分支风阻之和。
B. 总风压（阻力）等于各分支风压（阻力）之和。
C. 等积孔等于各分支等积孔之和。
D. 总风量等于各分支的风量。
正确答案是：等积孔等于各分支等积孔之和。
题目2
随着主要通风机转速的提高，风量会（ ）。
A. 不变
B. 增大
C. 没有关系
D. 降低
正确答案是：增大
题目3
瓦斯矿井，主要通风机工作方法常采用（ ）。
A. 抽出式
B. 后退式
C. 并列式
D. 前进式
正确答案是：抽出式
题目4
下列说法错误的是（ ）。
A. 轴流式风机功率随着风量的增大而增大。
B. 轴流式风机个体特性曲线存在不稳定工作段。
C. 在产品样本中，轴流式通风机给出的大多是静压特性曲线。
D. 轴流式通风机开启时，风硐闸门应该全开。
正确答案是：轴流式风机功率随着风量的增大而增大。
题目5
采用增阻法进行局部风量调节时，主要通风设施不包括下列哪项（ ）。
A. 导流板。
B. 空气幕调节装置
C. 调节风窗
D. 风门
正确答案是：导流板。
题目6
下列说法正确的是（ ）。
A. 当某分支风阻增大时，与该分支并联的通路上的分支的风量减小，风压增大。
B. 对于一进一出的子网络，若外部分支调阻引起其流入（流出）风量变化，其内部各分支的风量变化趋势相同。
C. 当某分支风阻增大时，包含该分支的所有通路上的其它分支风量减小，风压增大。
D. 当某分支风阻增大时，该分支的风量减小，风压亦减小。
正确答案是：对于一进一出的子网络，若外部分支调阻引起其流入（流出）风量变化，其内部各分支的风量变化趋势相同。
题目7
通风机的合理工作范围从经济角度出发，通风机的运转效率不能低于（ ）。
A. 60%

B. 65%

C. 50%

D. 70%

正确答案是：60%
题目8
轴流式风机型号1—58—4 №25中25的含义是（ ）。
A. 叶片数
B. 设计序号
C. 叶轮直径
D. 叶轮基数
正确答案是：叶轮直径
题目9
下列不属于减阻调节法的措施有（ ）。
A. 扩大巷道断面。
B. 降低摩擦阻力系数。
C. 增加辅助通风机。
D. 采用并联风路。
正确答案是：增加辅助通风机。
题目10
通风机的合理工作范围从安全角度出发，通风机工作风压不能超过最高风压的（ ）。
A. 80%

B. 95%

C. 90%

D. 70%

正确答案是：90%
二、多项选择题（每题4分，错选漏选不得分，共40分）
题目11
矿用主要通风机按其服务范围可分为（ ）。
A. 辅助通风机
B. 局部通风机
C. 主要通风机
D. 轴流式通风机
正确答案: 主要通风机, 辅助通风机, 局部通风机
题目12
矿井通风网络结构复杂，但其基本联结形式可分为（ ）。
A. 串联
B. 并联
C. 角联
D. 混联
正确答案: 串联, 并联, 角联
题目13
井下风流分配的基本定律有（ ）。
A. 风压平衡定律
B. 阻力定律
C. 热力学定律
D. 风量平衡定律
正确答案: 风量平衡定律, 风压平衡定律, 阻力定律
题目14
根据出口构造角的大小，离心式通风机可以分为（ ）。
A. 对旋式
B. 前倾式
C. 径向式
D. 后倾式
正确答案: 前倾式, 后倾式, 径向式
题目15
下列说法正确的有（ ）。
A. 角联网络风流的稳定性由于并联网络。
B. 在实际生产矿井中，大多数采掘工作面都布置在角联分支中。
C. 角联风路风流方向与自身风阻无关。
D. 角联风路风量的大小与自身风阻无关。
正确答案: 在实际生产矿井中，大多数采掘工作面都布置在角联分支中。, 角联风路风流方向与自身风阻无关。
题目16
矿井局部风量调节的主要方法有（ ）。
A. 降阻调节法
B. 温度调节法
C. 增阻调节法
D. 增压调节法
正确答案: 增阻调节法, 降阻调节法, 增压调节法
题目17
矿井主要通风机设备选型时，应符合的要求有（ ）。
A. 风机的通风能力应留有一定富余量。
B. 正常情况下，主要通风机不采用联合运转。
C. 考虑风量调节时，应尽量避免使用风硐闸门调节。
D. 机的服务年限尽量满足第一水平通风要求，并适当照顾二水平通风；在风机的服务年限内其工况点应在合理的工作范围之内。
正确答案: 机的服务年限尽量满足第一水平通风要求，并适当照顾二水平通风；在风机的服务年限内其工况点应在合理的工作范围之内。, 风机的通风能力应留有一定富余量。, 考虑风量调节时，应尽量避免使用风硐闸门调节。
题目18
影响矿井自然风压的因素主要有（ ）。
A. 矿井深度
B. 空气湿度
C. 矿井进回两侧的温差
D. 空气成分
正确答案: 矿井进回两侧的温差, 空气成分, 矿井深度, 空气湿度
题目19
通风机性能的主要参数有（ ）。
A. 效率
B. 风压
C. 风量
D. 功率
正确答案: 风量, 风压, 功率, 效率
题目20
下列特点属于离心式风机的有（ ）。
A. 当供风量超过需风量过大时，常利用闸门增阻来减少工作风量，以节省电能。
B. 风机的轴功率Ｎ 随Ｑ增加而增大，只有在接近风流短路时功率才略有下降。
C. 当管网风阻作相同量的变化时，其风量变化比轴流式风机要大。
D. 风机风压曲线驼峰不明显，且随叶片后倾角度增大逐渐减小，其风压曲线工作段较轴流式风机平缓；
正确答案: 风机风压曲线驼峰不明显，且随叶片后倾角度增大逐渐减小，其风压曲线工作段较轴流式风机平缓；, 当管网风阻作相同量的变化时，其风量变化比轴流式风机要大。, 风机的轴功率Ｎ 随Ｑ增加而增大，只有在接近风流短路时功率才略有下降。, 当供风量超过需风量过大时，常利用闸门增阻来减少工作风量，以节省电能。
 三、判断正误题（每题2分，共20分）
题目21
串联风路的总风压等于各分支的风压。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目22
局部风量调节方法中，增阻法方便易行，成本低，适用于风量有富余的分支。（ ）。
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目23
轴流式风机开启时，风硐闸门要求全闭。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目24
轴流式通风机的个体特性曲线存在马鞍型驼峰。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目25
离心式通风机的功率随着风量的增大而减小。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目26
并联风网等积孔等于各分支等积孔之和。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目27
在日常生产过程中，矿井可以只靠自然风压进行通风。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目28
几何相似的主要通风机器动力也相似。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目29
角联风路风量的大小与自身风阻无关（ ）。
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目30
自然风压可以作为矿井通风的动力，因此自然风压的存在都是对矿井通风有利的。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
四、简答题（共20分）
题目31
矿井风量调节的种类及具体方法？（共20分）
参考答案：(一)局部风量调节指在采区内部各工作面间，采区之间或生产水平之间的风量调节。（2分）
(1)调节方法有增阻法、减阻法及辅助通风机调节法。（2分）
（2）增阻调节法的主要措施包括：调节风窗、临时风帘、空气幕调节装置等；（3分）
（3）减阻调节法的主要措施包括：扩大巷道断面、降低摩擦阻力系数、清除巷道中的局部阻力物、采用并联风路、缩短风流路线的总长度等；（3分）
（4）增能调节法的主要措施包括：辅助通风机调节法和利用自然风压调节法。（2分）
（二）矿井总风量的调节也就是调整主通风机的工况点。（2分）
（1）改变主通风机工作特性。具体措施包括：改变主通风机的叶轮转速、轴流式风机叶片安装角度和离心式风机前导器叶片角度等。（3分）
（2）改变矿井总风阻值。具体包括风硐闸门调节法和降低矿井总风阻。（3分）
《矿井通风与安全》形成性考核3参考答案
一、单项选择题（每题2分，共20分）
题目1
 所谓瓦斯积聚是指采掘工作面及其主巷道内，体积大于0.5m3的空间内积聚的瓦斯浓度达到（ ）的现象。
A. 1%

B. 2%

C. 3%

D. 4%

正确答案是：2%
题目2
 火风压的作用方向总是（ ）。
A. 不一定
B. 向上
C. 向下
D. 顺巷道方向
正确答案是：向上
题目3
 从矿井瓦斯涌出量角度，依据下列哪项可判定为高瓦斯矿井。（ ）
A. 绝对涌出量大于40m3/min
B. 相对涌出量等于10m3/t
C. 绝对涌出量等于40m3/min
D. 相对涌出量大于5m3/t
正确答案是：绝对涌出量大于40m3/min
题目4
 瓦斯是指矿井中主要由煤层气构成的以（ ）为主的有害气体。
A. 二氧化碳
B. 氮气
C. 一氧化碳
D. 甲烷
正确答案是：甲烷
题目5
 开采瓦斯风化带的煤层时，相对瓦斯涌出量一般不超过（ ）m3/t。
A. 2

B. 8

C. 4

D. 6

正确答案是：2
题目6
 瓦斯是一种（ ）。
A. 纯净物
B. 化合物
C. 混合物
D. 单质
正确答案是：混合物
题目7
 在正常空气中，瓦斯浓度为（ ）时，化学反应最完全，产生的温度与压力也最大。
A. 6%

B. 9.50%

C. 5%

D. 30%

正确答案是：9.50%
题目8
 煤层中有流通的地下水时，煤层中的瓦斯含量会（ ）。
A. 升高
B. 不一定
C. 降低
D. 不变
正确答案是：降低
题目9
 一个矿井中，只要有（ ）个煤（岩）层发现瓦斯，该矿井即定为瓦斯矿井，瓦斯矿井必须按照矿井瓦斯等级进行管理。
A. 2

B. 4

C. 1

D. 3

正确答案是：1
题目10
 瓦斯是一种可燃气体，其爆炸上限为（ ）。
A. 14%

B. 16%

C. 10%

D. 12%

正确答案是：16%
二、多项选择题（每题4分，错选漏选不得分，共40分）
题目11
 按结构不同，风桥可分为（ ）和铁筒风桥。
A. 绕道式风桥
B. 混合式风桥
C. 木制风桥
D. 混凝土风桥
正确答案: 绕道式风桥, 混凝土风桥
题目12
 按进、回风井在井田内的位置不同，矿井通风系统可分为（ ）。
A. 对角式
B. 混合式
C. 区域式
D. 中央式
正确答案: 中央式, 对角式, 区域式, 混合式
题目13
 局部通风机通风按其工作方式不同可分为（ ）三种。
A. 压入式
B. 混合式
C. 抽出式
D. 并列式
正确答案: 压入式, 抽出式, 混合式
题目14
 成煤过程中生成的瓦斯以（　　　）两种状态存在于煤体内。
A. 层流
B. 游离
C. 紊流
D. 吸附
正确答案: 游离, 吸附
题目15
 下列选项哪些影响煤层瓦斯含量（ ）。
A. 煤层露头
B. 煤的变质程度
C. 煤层地质史
D. 地质构造
正确答案: 煤层地质史, 地质构造, 煤层露头, 煤的变质程度
题目16
 封闭火区的方法分为（ ）。
A. 锁风封闭火区
B. 注惰封闭火区
C. 木板封闭火区
D. 通风封闭火区
正确答案: 锁风封闭火区, 通风封闭火区, 注惰封闭火区
题目17
 风筒是常见的导风装置，对风筒的基本要求是（ ）。
A. 风阻小
B. 质量轻
C. 漏风小
D. 拆装方便
正确答案: 漏风小, 风阻小, 质量轻, 拆装方便
题目18
 矿井漏风按其地点可分为（ ）。
A. 局部漏风
B. 全面漏风
C. 外部漏风
D. 内部漏风
正确答案: 外部漏风, 内部漏风
题目19
 一般将煤层由露头自上向下分为四个瓦斯带，即（ ）。
A. CH4带
B. CO2-N2带
C. N2-CH4带
D. N2带
正确答案: CO2-N2带, N2带, N2-CH4带, CH4带
题目20
 矿井瓦斯涌出量与下列哪些因素有关（ ）。
A. 瓦斯含量
B. 地面大气压变化
C. 开采浓度
D. 开采范围
正确答案: 开采浓度, 开采范围, 地面大气压变化, 瓦斯含量
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三、判断正误题（每题2分，共20分）
题目21
 灌浆防火的实质是抑制煤在低温时的氧化速度，延长自然发火期。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目22
 局部通风机及其附属装置安装在离掘进巷道回风口8m以内的进风侧。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目23
 漏风风量与漏风通道两端压差成反比，与漏风风阻的大小成反比。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目24
 煤炭自燃必需有较好的蓄热条件。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目25
 采区变电所必须有独立的通风系统。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目26
 火风压产生于烟流流过的有高差的倾斜或垂直巷道中。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目27
 回采工作面大面积落煤也会造成大量的瓦斯涌出。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目28
 矿井瓦斯的化学分子式是CH4。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目29
 瓦斯只在一定的浓度范围内才可能发生爆炸。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目30
 井下风门每组不少于两道，行人风门间距不小于3m。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
四、简答题（共20分）
题目31
试分析矿井采用压入式通风与抽出式通风的优缺点。
参考答案：抽出式：主要通风机安装在回风井口，在抽出式主要通风机作用下，整个矿井通风系统处在低于大气压力的负压状态。当主要通风机因故停止运转时，井下风流的压力提高，比较安全。（10分）
压入式：主要通风机安设在入风井口，在压入式主要通风机作用下，整个矿井通风系统处在高于当地大气压的正压状态。在冒落裂隙通达地面时，压入式通风矿井采区的有害气体通过塌陷区向外漏出。当主要通风机因故停止运转时，井下风流的压力降低。采用压入式通风时，须在矿井总进风路线上设置若干通风构筑物，使通风管理困难，且漏风较大。（10分）
《矿井通风与安全》形成性考核4参考答案
一、单项选择题（每题2分，共20分）
题目1
对触电者的急救措施中，首先应该作的是（ ）。
A. 人工呼吸
B. 观察心跳情况
C. 立即切断电源
D. 观察伤员的呼吸情况
正确答案是：立即切断电源
题目2
（ ）是井下发生瓦斯煤尘爆炸的最大隐患。
A. 落尘
B. 岩尘
C. 煤尘
D. 浮尘
正确答案是：落尘
题目3
辅助隔爆水棚组总长度不小于（ ）m。
A. 20

B. 10

C. 15

D. 5
正确答案是：20
题目4
矿尘中（ ）含量越高，对人体危害性越大。
A. 水分
B. 碳
C. 灰分
D. 游离二氧化硅
正确答案是：游离二氧化硅
题目5
惰性粉尘一般为石灰岩粉和（ ）。
A. 泥岩粉
B. 煤粉
C. 砂子
D. 砂岩粉
正确答案是：泥岩粉
题目6
采煤机喷雾系统分为（ ）和外喷雾两种。
A. 内喷雾
B. 伞形喷雾
C. 水管喷雾
D. 机体喷雾
正确答案是：内喷雾
题目7
按对人体的危害程度将矿尘分为（ ）和非呼吸性粉尘。
A. 岩尘
B. 煤尘
C. 水泥粉尘
D. 呼吸性粉尘
正确答案是：呼吸性粉尘
题目8
自救器有过滤式和（ ）两种。
A. 开放式
B. 密闭式
C. 隔离式
D. 侧吸式
正确答案是：隔离式
题目9
主要隔爆水棚组的用水量每平方米巷道不小于（ ）升。
A. 100

B. 400

C. 200

D. 300
正确答案是：400
题目10
《煤矿安全规程》规定，采掘工作面最高允许风速为（ ）m/s。
A. 1

B. 4

C. 2

D. 3
正确答案是：4
二、多项选择题（每题4分，错选漏选不得分，共40分）
题目11
避难硐室按服务年限可分为（ ）。
A. 岩石避难硐室
B. 煤体避难硐室
C. 永久避难硐室
D. 临时避难硐室
正确答案: 永久避难硐室, 临时避难硐室
题目12
煤层的注水参数是指（ ）。
A. 注水速度
B. 注水压力
C. 注水量
D. 注水时间
正确答案: 注水速度, 注水量, 注水时间, 注水压力
题目13
井下发生冒顶事故时，应（ ）。
A. 埋压情况
B. 人数
C. 人员埋压位置
D. 查明事故地点顶、帮情况
正确答案: 查明事故地点顶、帮情况, 人员埋压位置, 人数, 埋压情况
题目14
通常将积水及附近区域化分为三条线，即（ ）。
A. 警戒线
B. 突水线
C. 探水线
D. 积水线
正确答案: 积水线, 探水线, 警戒线
题目15
老空水突水征兆有（ ）等。
A. 老空水呈红色
B. 煤层挂汗
C. 煤岩温度低
D. 煤层发潮、色暗无光
正确答案: 煤层发潮、色暗无光, 煤层挂汗, 煤岩温度低, 老空水呈红色
题目16
抢救人员在对受伤者伤情进行初步判定后，要根据具体情况采取（ ）四项现场急救措施。
A. 包扎
B. 固定
C. 搬运
D. 止血
正确答案: 止血, 包扎, 固定, 搬运
题目17
掘进工作面遇到下列（ ）情况时，必须探水前进。
A. 接近有积水的老空区
B. 发现疑似出水征兆时
C. 接近被淹井巷
D. 打开隔离煤柱放水时
正确答案: 接近被淹井巷, 接近有积水的老空区, 打开隔离煤柱放水时, 发现疑似出水征兆时
题目18
煤矿尘肺病按吸入矿尘的成分不同，可分为（ ）三类。
A. 煤硅肺病（煤矽肺）
B. 煤肺病
C. 职业病
D. 硅肺病（矽肺病）
正确答案: 硅肺病（矽肺病）, 煤硅肺病（煤矽肺）, 煤肺病
题目19
按照供水的动力方式，煤层注水可分为（ ）。
A. 井下注水
B. 动压注水
C. 地面注水
D. 静压注水
正确答案: 静压注水, 动压注水
题目20
井下现场创伤急救中，包扎的主要目的是（ ）。
A. 消炎
B. 止血
C. 保护伤口
D. 固定
正确答案: 止血, 保护伤口, 固定
三、判断正误题（每题2分，共20分）
题目21
当井下发生透水事故时，应避开水头冲击，然后撤退到上部水平。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目22
防水闸门一般设置于井下运输巷内，正常生产时关闭状态。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目23
矿山救护队至服务矿井的距离以行车时间不超过20min为限（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目24
无烟煤煤尘中由于可燃挥发成分含量少，通常被认为没有爆炸危险性。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目25
矿尘分散度指各粒径区间尘粒的质量占总质量的百分比。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目26
突水前，在工作面及其附近往往显示出某些异常现象，这些异常现象统称为 突水征兆 （ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目27
当井下发生火灾时，在初起阶段不用扑救。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目28
探水工作面要经常检查瓦斯、硫化氢等有毒有害气体。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目29
液体的表面张力越小，越易被粉尘吸湿，即粉尘润湿性越好。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“对”。
题目30
如果不能消灭灾害事故，进行自救和互救也是无用的。（ ）
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
题目31
矿井通风阻力分为总阻力和摩擦阻力（ ）。
选择一项：
对
错
正确的答案是“错”。
四、简答题（共20分）
题目32
 矿尘的主要危害是引起____和____。
尘肺病，发生煤尘爆炸
题目33
满分6.00
影响尘肺病的发病因素有____、____、_____、及个体方面的因素。
矿尘成分、矿尘粒度及分散度、矿尘浓度
题目34
满分6.00
 煤层注水方式按注水钻孔的位置、长度和方向，可分为____、____和____三种方式。
工作面短孔注水、工作面深孔注水、工作面走向长钻孔注水
题目35
 压风自救装置是利用矿井已装备的压风系统进行自救，由____、____和防护罩三部组成。
管路、自救装置
